A1

Учитель русского языка и литературы Жданова Е.А.

ТЕСТ по орфографии и пунктуации для обучающихся 10 класса 

Укажите номер правильного ответа.
Какое слово состоит из приставки, корня, одного суффикса и окончания?

	1)
	переплётчик

	2)
	выдёргивая

	3)
	избегающий

	4)
	воспитатели


A2


Укажите верное объяснение написания выделенного слова.

Берега Онежского озера были освое..ы ещё в III тысячелетии до нашей эры. 

	 1)
	Пишутся две буквы НН, так как это прилагательное образовано от местоимения свой с помощью суффикса -ЕНН-.

	 2)
	Пишется одна буква Н, так как это краткая форма причастия, образованного от глагола освоить. 

	 3)
	Пишется одна буква Н, так как это причастие без пояснительных слов.

	4)
	Пишутся две буквы НН, так как это прилагательное, а не причастие; в кратком прилагательном сохраняется написание -НН-.




A3


В каком примере к выделенному слову применимо правило: «В суффиксе полных страдательных при​частий прошедшего времени пишется НН»?

1) Цветы можно поливать кипяче..ой водой.

2) На письме..ом столе лежат стопки учени​ческих тетрадей.

3) Улица блистала, устла..ая снежным ков​ром.

 4) Низина утонула в тума..ой дымке.

A4


В каком примере к выделенному слову применимо правило: «В суффиксе кратких страдательных при​частий пишется одна буква Н»?

1) Законы природы неизме..ы.

2) Окно было завеше..о тёмной тканью, и в комнате стоял полумрак. .

3) Вадим считал, что сестра слишком вет​ре..а, чтобы поручить ей серьёзное дело. 

4) Иные говорят мудрё..о, а мысли скудные.

A5


В каком ряду во всех трех словах пропущена одна и та же буква?

	1)
	разв..вать (ум), р..цензия, зап..реться

	2)
	доб..ваться (успехов), д..кларация, перест..лать

	3)
	выч..слить, д..апазон, изб..рательный

	4)
	чу..ства, безмол..ствовать, филосо..ский 


A6


В каком ряду во всех трёх словах пропущена бук​ва И?

1) ч..столюбивый, прив..легия, нач..нать

 2) ч..стоплотный, ориг..нальный, про​ст..раться

 3) ч..стотное (явление), асс..стировать, зам..р от удивления

 4) объед..нение, т..снёная обложка, выч..сть

A7


В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна та же буква?

1) г..ревший, задр..жать, т..инственный

  2) обог..щаться, прик..сновение, б..гровый 

3) обозн..чать, прил..жение, обл..котившись 

4) подос..лать (соломы), гиган..ский, де..сад
A8


В каком ряду в обоих словах пропущена одна и та же буква?

	1)
	пре..почтение, о..бросить

	2)
	бе..болезненно, бе..фокусный

	3)
	пр..сечь, непр..хотливо

	4)
	дез..нтеграция, мед..нститут


A9


В каком ряду во всех трёх словак пропущена одна и та же буква?

1) на..костница, о..брасывать, по..секать

  2) ра..глаживать, бе..проволочный, и..толко​вание
  3) пр..следовать, пр..чудливые, пр..ворожить 

  4) без..нициативный, без..скусный, без..дей​ный
A11


A10


В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна та же буква?

1) пр..красен, пр..тендент, пр..вередливый

2) бе..вкусный, и..пить, чёре..чур

3) п..едестал, не уб..ют, пред..юбилейный

4) поз..вчерашний, р..столковать, пр..дедушка

В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?

	1)
	усво..шь, независ..мый

	2)
	брос..шь, подозрева..мый

	3)
	встрет..шь, расходу..мые 

	4)
	постав..шь, пригрева..мое 


A12


В каком ряду в обоих словак на месте пропуска пишется буква Ю?

1) льдины раста..т, ка..щийся грешник 

 2) рабочие сел..тся, ворку..щие голубки 

 3) травы стел..тся, люб..щий поговорить 

 4) они крас..т, стел..щиеся травы
A13


В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква У?

1) лопоч..щий малыш, музыканты услыш..т 

2) скач..щих всадников, канаты удерж..т 

3) щебеч..щих птиц, грибники ищ..т 

4) тревож..щие новости, клокоч..т родники

A14


В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И? 


	А.
	налаж..вать

	Б.
	сбивч..вый

	В.
	откле..ваться

	Г.
	стержн..вой

	1)
	А, Б, Г
	2)
	А, Б, В
	3)
	В, Г
	4)
	А, В, Г


A15


В каком варианте ответа пропущена буква О?
А. ож..говый 

 Б. ноч..вка 

 В. перч..ный 
 Г. волч..нок

1) А, Б, Г 
2) А, В
3) А, Г

4) Б, Г
A16


В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Ё?

А. парч..вый

Б. сгущ..нка 
В. медвеж..нок

Г. размеж..вываться

 1) Б, Г 
2) А, В 
3) Б, В 
4) А, Б, Г
	1)
	Киты часто глотают предметы, явно (не)служащие для них кормом.

	2)
	Я поселился в (не)большой, но уютной комнате.

	3)
	В квартире все оставалось (не)тронутым со дня отъезда Лизы.

	4)
	Альпиниста влекут (не)покорённые вершины.


A17


В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

A18


В каком предложении НЕ со словом пишется раз​дельно?

1) Матрос (не)медленно доложил командиру о подозрительном шуме.

 2) Меня провели в (не) большую, но уютную комнату с камином.

 3) Маленькие (не) крашеные домишки акку​ратно расположены по обеим сторонам улицы.

 4) Собака, (не) желая выдавать своего страха, громко залаяла.

A19


В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?

1) (Не) желая спугнуть своё радостное состоя​ние, Иванов тихонько вылез из машины. 

 2) Привыкнув к людям, бобры (не) страшились выходить днём из своих хаток.

 3) (Не) расчищенные каменистые дорожки уводили редких посетителей в глубь парка. 

 4) Дом стоял посреди степи, ничем (не) огороженный.
A20


В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?

	1)
	(По)этому пути давно не ездили, (от)того дорога поросла густой травой.

	2)
	Мой друг, так(же) как и я, долго выбирал, что(бы) ему почитать.

	3)
	Пришлось отказаться (от)того, что было задумано, так как деньги (на)счет не поступили.

	4)
	Что(бы) изучить поведение этих животных, биологам пришлось долго наблюдать за ними, за(то) результаты наблюдений оказались весьма интересными.


A21


Укажите правильное объяснение пунктуации в предложении:
Леонардо да Винчи в «Споре живописца с поэтом» утверждал преимущество живописи перед поэзией ( ) и многие современники разделяли его точку зрения. 
	1)
	Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

	2)
	Сложное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

	3)
	Сложное предложение, перед союзом И нужна запятая.

	4)
	Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.


A22


Укажите правильное объяснение пунктуации в предложении:
Приезжий сбросил на лавку потёртую армей​скую шинель ( ) и все узнали в солдате Митьку.
1) Простое предложение с однородными чле​нами, перед союзом И нужна запятая.

2) Сложносочинённое предложение, перед со​юзом И нужна запятая.

3) Простое предложение с однородными чле​нами, перед союзом И запятая не нужна. 

4) Сложносочинённое предложение, перед со​юзом И запятая не нужна.
A23


В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых должны стоять запятые?

Эпоха (1) начавшаяся (2) после открытий Галилео Галилея (3) и завершившаяся работами Исаака Ньютона (4) обозначала новый этап в развитии науки и техники.

	1)
	1
	2)
	2, 4
	3)
	1, 4 
	4)
	1, 3 


A24


В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

По длинному и зыбкому плоту (1) сделанному из трёх связанных брёвен (2) мы перебрались через реку и пошли направо (3) держась (4) недалёко от берега.
1) 1, 2, 3
2) 1,3
3) 1, 2, 3, 4
4) 2,4

A25


В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?

В XIV столетии (1) по данным историков (2) рос и хорошел Великий Новгород. Это было обусловлено тем, что (3) во-первых (4) он вывозил в другие страны на продажу воск, сало, меха, а во-вторых (5) продавал великолепные изделия новгородских ремесленников. 

	1)
	1, 2, 3, 4, 5
	2)
	1, 2
	3)
	3, 4, 5
	4)
	1, 3


A26


В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?

В организации внешнего театрального дейст​вия Чехов (1) по мнению многих критиков (2) отступил от канонов классической драмы. Главное событие пьесы (3) казалось (4) пере​двинутым за сцену.


1) 1, 2, 3, 4

2) 1, 3

3) 3,4

4) 1, 2
A27


Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

	1)
	В Средневековье появились термометр и барометр телескоп и микроскоп первая печатная книга и газета.

	2)
	Одинокие рыцари либо присоединялись к сложившимся группам либо образовывали свою собственную.

	3)
	Футбольный матч или премьера нового спектакля или происшествие в городе могут занимать умы и сердца огромного количества людей.

	4)
	У византийских мастеров учились архитекторы и художники европейских и азиатских стран.


A28


Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) При свете молнии стали видны дома и са​раи и стволы мокрых деревьев.

2) Дыхание осенних ветров то прохватывает тайгу болотной сединой то вплетает в неё золотые и серебристо-жёлтые пряди.

3) Зимой я ходил на охоту либо катался с ре​бятами с горы либо прогуливался с ними на лыжах.

4) Задолго до рассвета Ильинична затопила печь и к утру уже выпекла хлеб и насуши​ла две сумки сухарей.

A29


Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?

Писатель – не сочинитель: первый пишет, чтобы изложить свои мысли, второй сочиняет, чтобы что-нибудь написать. 

	1)
	Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.

	2)
	Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.

	3)
	Обобщающее слово стоит после однородных членов предложения.

	4)
	Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.


A30


Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?

Люди разделяются на два рода: одни прежде думают, а потом говорят и делают, а другие прежде говорят и делают, а потом думают.

1) Обобщающее слово стоит перед однородны​ми членами предложения.

2) Вторая часть бессоюзного сложного предло​жения поясняет, раскрывает содержание того, о чём говорится в первой части.

3) Вторая часть бессоюзного сложного предло​жения указывает на условие того, о чём го​ворится в первой части.

4) Вторая часть бессоюзного сложного предло​жения указывает на следствие того, о чём говорится в первой части.
A31


В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Мышление человека (1) обеспечивает способность правильно реагировать на новую ситуацию (2) для разрешения (3) которой (4) нет готового рецепта.
	1)
	1, 2 
	2) 
	2
	3)
	3
	4)
	2, 4


A32


В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Байкал (1) вид которого (2) открылся путешест​венникам (3) выглядел величественно спокойным.

1) 1, 3
2) 2
3) 2, 3
4) 1, 2.

A33


В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Пушкин любил путешествовать (1) и (2) если он и жаловался в стихах на дорожную скуку (3) то это была «поэтическая жалоба» (4) которая не имела никакого отношения к сопровождавшему поэта в пути живому удовольствию.

	1)
	1, 2, 3, 4
	2)
	2, 3
	3)
	2, 4
	4)
	1, 3, 4


A34


В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Паром двигался так медленно (1) что (2) если бы не постепенная обрисовка его контуров (3) то можно было бы подумать (4) что он стоит на одном месте или же идёт к другому берегу.

1) 1, 2, 3,4
2) 1, 3, 4

3) 2,3

4) 2,4
